

一片楓葉一片情

蔣 山

秋日郊外觀賞紅葉，是大陸以前文人雅士的賞心樂事之一。在亞熱帶臺灣，縱使是冬天，也難得看到「霜葉紅於二月花」的景色。筆者住在園新城，初次看見社區道路兩旁樹上的赭葉，黃中帶紅，以為有幸看到楓葉，不免喜形於色，同行的朋友笑着說：「書獃子！這些不是楓樹，是槭樹。你看它的葉子，雖是三裂掌形，但是葉序不是對生而是互生，仔細觀察，果然是互生的。之後，他更得意的指着近處和對面山上一片白色的草花問我說：「書獃子，你知道這是什麼花？」這回，我故意裝傻因為我爬過玉山，知道臺灣山上長的全是芒草，每到冬季，芒花由紫紅到白，白茫茫一片，在風中搖曳生姿，蔚為奇觀。於是似笑非笑的回道：「大概是蘆花吧！」此語一出，他哈哈大笑。我跟着也哈哈大笑起來。其實，任何事物，不經一事，不長一知，豈僅楓、槭；蘆、芒而已。

事有湊巧，原住花園新城的葉英熙弟兄，去年七月初遠適美國，聖誕節前遠從馬里蘭寄來一張楓葉，葉背還題了兩句詩：「一片楓葉一片情，予給蔣兄老壽星。」不僅使我看到了楓葉，而且使我得到了溫暖。感激之餘，乃回五古一首附手畫兩張為報。詩云：「主愛永難忘，各在天一方。已寄我一葉，弟回畫兩張。」

又民廿二級級友聯絡親切，茲將最近花絮刊後：

- 由級友徐宗蔚、鍾啓英、程紹模、顧光復等於六十五年二月發起之臺北區西窗喜集，每月餐敘，仍繼續舉行，六年以來，迄未停止。去(70)年第一次：一月廿一日在敦化南路蘇園，最後一次：十二月十二日亦在蘇園。適逢旅日本王樹芳、朱耀真學長伉儷於十二月初自東京返臺北，臺北區民廿二級級友乃於是日為他倆宴設蘇園洗塵，舊雨暢敘，盡歡而散。
- 十二月廿二日徐宗蔚伉儷在家鄉樓為已故級友陳錫學長之長公子國經夫婦自美回國設筵，邀多位級友伉儷作陪。久未見面之陳志忻學長夫婦亦應邀前來參加，頗為熱鬧。
- 旅美級友黃士衡學長與諸肇民學長夫婦，分別自加州及紐約寄來聖誕賀年卡，遙祝國內級友聖誕快樂，新年萬事如意。
- 在洛杉磯之李孟暹與傅勤家伉儷寄信章鴻志學兄，謂已在美歸主受浸，並問候國內同學安好。
- 前基隆港務局及臺灣鐵路局主任秘書陳汝閱學長，十一舊歲月二十日病逝，十二月十二日在臺北市立殯儀館開弔，蔣山同學昆仲二人上午十時趕至民權路時靈堂已折換他人，悵惘之餘，深以生活太過緊張，連辦喪事也要趕時間為憾。